



Ημέρα μνήμης Εξαφανισμένων και Αγνοουμένων

Η 30^η Αυγούστου έχει καθιερωθεί από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών ως η παγκόσμια ημέρα μνήμης εξαφανισθέντων ατόμων. Οι εξαναγκαστικές εξαφανίσεις αποτελούν ειδικό έγκλημα, το οποίο παραβιάζει, μεταξύ άλλων, τα δικαιώματα της ζωής και αξιοπρέπειας τόσο του ατόμου που εξαφανίζεται όσο και των οικείων του.

Η εξαφάνιση ατόμων και η συνεπακόλουθη ατιμωρησία των υπευθύνων έχουν στιγματίσει την παγκόσμια ιστορία. Στην Κύπρο, η ιστορία μας έχει να παρουσιάσει θλιβερό απολογισμό ατόμων τα οποία εξαφανίστηκαν, ως αποτέλεσμα τόσο των δικοινοτικών συγκρούσεων του 1963 όσο και της τουρκικής εισβολής του 1974.

Σημαντικό εργαλείο στον αγώνα για διερεύνηση της τύχης των αγνοουμένων και εξεύρεση της αλήθειας αποτελεί η «Διεθνής Σύμβαση για την Προστασία όλων των Ατόμων από την Καταναγκαστική Εξαφάνιση», η οποία υιοθετήθηκε στα πλαίσια του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών το 2006. Η εν λόγω Σύμβαση κηρύσσει, μεταξύ άλλων, την απαγόρευση των εξαφανίσεων και καθιερώνει το δικαίωμα στην αλήθεια προς τους οικείους των εξαφανισθέντων σχετικά με τις συνθήκες εξαφάνισής τους, τη διαδικασία διερεύνησης και τα αποτελέσματα αυτής.

Η Κυπριακή Δημοκρατία υπέγραψε τη Σύμβαση το 2007 αλλά μέχρι σήμερα ακόμη δεν την έχει επικυρώσει ούτως ώστε να καταστεί δεσμευτική για τις εξουσίες του Κράτους. Η επικύρωση της Σύμβασης από την Κυπριακή Δημοκρατία θέτει τουλάχιστον τα θεμέλια για δικαιοσύνη και αποκατάσταση.

Ο Οργανισμός μας έχει δυστυχώς διαπιστώσει τη συνεχιζόμενη απροθυμία της Κυβέρνησης για επικύρωση της Σύμβασης, χωρίς καμία λογοδοσία επί τούτου. Ως εκ τούτου, δια της παρούσας ανακοίνωσης και επ' ευκαιρία της Ημέρας Μνήμης, καλούμε το Υπουργείο Δικαιοσύνης να θέσει την άμεση κατάθεση κυρωτικού νομοσχεδίου προς τη Βουλή ως προτεραιότητά του, ως μια ελάχιστη πράξη μνήμης προς τους εξαφανισθέντες και τις οικογένειές τους.

28 Αυγούστου 2020

Για περισσότερες πληροφορίες:

Νατάσα Ιακώβου

natasa@ldlaw.com.cy

τηλ: 22 676060

Truth Now NGO Ltd

The Chanteclair House • 2 Sophoulis Street • 9th (Top) Floor • 1096 Nicosia • Cyprus
Postal Address: P.O.Box 21646 CY-1511 Nicosia • Tel: +357 22 67 60 60 • Fax: +357 22 67 60 61 • Email: info@ldlaw.com.cy